

# 守岛卫国，三十二年向海生

## ——追记江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长王继才

本报记者 郑海鸥



## 守好「开山岛」成就大格局

正岩

近段时间,学习王继才先进事迹的人们纷纷登上开山岛,体悟守岛不易,接受精神洗礼。网络上,“接替老王升旗”“争做新时代奋斗者”的热潮一波接一波,上百万人接力点赞。

大家在无限缅怀王继才的时候,也是在致敬我们生活中的每一个“王继才”,也渴望守好自己心中的“开山岛”。

王继才,代表了我们身边千千万万爱国奉献的普通人,他们勤勤恳恳做好本职工作,默默无闻书写人生篇章,是国家真正的英雄。他们是忙碌在生产一线 的工人,辛勤劳动,认真钻研,保质保量完成手中的每个零件;他们是勤耕不辍的广大农民,扎根田间地头,用滴滴汗水换来粒粒丰收;他们是孜孜求索的科研工作者,甘于寂寞,甘坐冷板凳,不断推进科技进步;他们是无怨无悔的军人,把自己交给国家,构筑国家钢铁长城;他们是拼搏奋进的当代青年,立鸿鹄志、做奋斗者,把理想和追求书写在广阔大地上……

追求决定境界,选择决定人生。作为普通人生活、成长和发展的一面旗帜、一个标杆,王继才先进事迹激励大家爱岗敬业、无私奉献。当无数人都做好手中事、守好责任田、汇聚精气神,就能迸发出推动国家和民族进步的蓬勃力量。而国家,不会忘记这些“长期在艰苦岗位甘于奉献的同志”。

王继才32年坚守开山岛,展示了信仰信念的伟力。每个人都有自己的“开山岛”要去坚守。守住信仰,才不会立足不定、迷失前行方向;守住信念,才不会左右徘徊、惧怕艰难险阻。

当然,坚守的过程,难免会有“孤独”之感、“艰辛”之苦,就如孤岛上的王继才,一生清贫、饱尝辛酸。但他不让精神滑坡,始终恪守忠诚、甘于奉献,其生命虽然短暂,却格外厚实饱满。惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。这样的人生,值得赞美,也值得追随。

幸福都是奋斗出来的,奋斗本身就是一种幸福。王继才不仅是开山岛的坚守者,更是在荒芜里播撒希望的建设者,是与各种困难作顽强斗争的奋斗者。他迎难而上、担当作为,巩固了国土海防的安全,也收获了精神的丰满与充实,赢得高度认同和赞誉。奋斗的足迹绽放出生命的光芒,为前行的人们带来信心和力量。

有风有雨是常态,风雨无阻是心态,风雨兼程是状态。开山岛上的点点绿意,凝聚了王继才三十余载的艰苦创业、筚路蓝缕。我们更加美好的未来需要更多的人以责任、坚韧、担当去奋力开创。

出了崇高的事业。”

王仕花说,“小小的岛上,做的每件事都是普通的事、分内的事。”

平凡的人,平凡的事,给人最多感动。

岛上有78间旧营房,在烈日、海风、海浪侵蚀中,墙壁和门窗经常损坏。这时,王继才夫妇就会寻找材料,一点点地补、一点点地修,“战士们随时都有可能回来,我王继才随时准备着向他们移交一个漂亮、完整的军营。”

2006年,开山岛旧码头的砖石出现大面积脱落。为了节省国家经费,王继才决定自己动手。两个人,两年时间,每天10多个小时,他们下海淘沙、搬石头、和水泥、抹砂浆,很多地方修了被冲、冲了再修,码头被一点点重建起来。

去年,岛上建了新码头,王继才生怕好好的栏杆在海风侵蚀中生锈,默默地将栏杆漆好,到现在,栏杆依旧崭新。

老王没有丰功伟绩,但事业的崇高,不仅仅在于本身是否宏大壮丽,更在于不懈的坚守、付出和可贵的赤子之心。

2015年2月11日,在全国军民迎新春茶话会上,习近平总书记亲切接见了王继才,王继才深受鼓舞。这些年来,王继才夫妇光荣地入了党,获得了100多项荣誉,他们初心依旧,“做了应该做的事,得到这么多荣誉,以后只能再踏踏实实多做点事情。”

平凡的事业、崇高的精神,总不乏后继者。就好像那棵好不容易活过来的苦楝树,已经撒播了无数的种子,孕育了数十棵生命。如今,在王继才精神的感召下,9名民兵组成的队伍上山岛驻守,他们分成3组,每组一周轮流执勤……儿子王志国也进入了边防检查站,“我一定要像父母守开山岛那样,站好岗、守好国。”

人民有信仰,民族有希望,国家有力量。甘于寂寞、甘于清贫、爱国奉献、公而忘私,正是一个个像王继才这样的人在为国家富强、民族复兴大业添砖加瓦、开创未来。

“小小开山岛,黄海最前哨。……我为祖国守海岛,万里海疆春光好。我为人民放好哨,锦绣河山更富饶。……”

老王,你看——朝阳又升起,国旗在飘扬。

上图:王继才夫妇在巡岛。 郭丁虎摄  
制图:蔡华伟

### 国记者手记

## 荒芜里播撒希望

昨天还是晴朗的天气,今天大风说来就来。岸边海风达到八九级,大型的渔船也不能出海。船老大说,这样的天气,开山岛附近的浪得有岸边的几倍高,海浪很容易就能打到驾驶室。我们只能望洋兴叹。

船老大说,一年像这样刮风的日子加起来得有两三个月。尤其冬天风一起,至少刮一周时间,十天半月出不了海。这时候,开山岛就与世界隔绝了。

开山岛四面朝水,一面朝天,没有淡水,蛇鼠蚊虫不少。

很难想象,32年,王继才夫妇是怎么熬过来的。终于颠簸着上了岛,海风呼啸、太阳炙烤、热气蒸腾。直到走上台阶,在无花果树的阴凉下,才感受到了阵阵凉意。“前人栽树,后人乘凉啊!”同行的人无不表达对老王的敬意。

老王夫妇花了几十年的心血,一手让这只有石头和杂草的荒凉小岛有了盎然绿意,有了微微花香。走在岛上,处处都能看到老王留下的温馨痕迹——苦楝树结满了种子,无花果红彤彤地挂在枝头,海防宣传标语被刷得崭新,昔日的营

棵活下来。

人能活下来,树咋就不能!第三年,一斤多的苦楝树种子撒下去,夫妇俩从喝的水中挤出淡水,悉心浇灌下,终于长出一棵小苗……

几十年过去。“你看,岛上现在生长着数十株苦楝树,3棵桃树、2棵梨树、3棵葡萄,还有柿子、草莓、菊花、牵牛花……有阴凉,有花香,还有果子招待客人。”细数着一花一木,王仕花露出了久违的笑容。

前人栽树,后人乘凉。树大如盖,果实累累。这座孤岛,不再孤单。

**尝尽穷困苦涩,面对各种诱惑仍不为所动——**

“别人有车有房,我守岛卫国,别人传万贯家财,我传精神财富”

老王临终前的一些日子,岛上的油桃熟了。有人来到开山岛,他就乐此不疲地洗上一盆。“真甜”“好吃”,听到这,老王满足地笑了。“他多有成就感啊,开山岛终于也能滋润出甜味来了!”王仕花说。

开山岛上没有淡水,没有食物。此前,断粮断水的日子每年都会遇到一两回,而断粮时间最长的一次将近20天。

那年,台风连续刮了17天,岛上粮食吃完了。无奈之下,王继才就带着王仕花在礁石上捡海螺充饥。那些半死不活的牡蛎,腥臭的味道实在难以咽。等救援人员上山时,两个人已经3天没吃一口饭。

“度日如年,差点儿送命。”王仕花这么描述与死神擦肩而过的日子,语气已然不急不慌。她的内心,不知埋藏了多少苦楚。

“此前连队驻守开山岛时,生活物资有保障,照明、通信设施也比较健全。”马书华曾是1978年在岛上驻守的老兵,近年,他和曾经的守岛老兵们一起上岛,岛上恶劣的基础条件和新吐的片片生机,让他们又心酸又惊喜。“比起我们的守岛生活,王继才夫妇要艰苦太多了。何况这样的苦,他们吃了那么多年!”这些退伍老兵、七尺男儿,抱着王继才就痛哭起来。

考验,远不只这些。

孤悬海中的开山岛,常人不愿来,但却走私、偷渡等违法犯罪分子觊觎的“宝地”。

1999年,孙某把厚厚一沓百元大钞放在王继才面前,想在岛上开办赌博、色情场所。当时,王继才每月工资只有150元,大女儿因为家庭拮据辍学,儿子上学、盖房子还欠了10多万元的债务……贫穷,几乎要击垮这个家庭。

“打住,钱你拿走。”老王斩钉截铁,“我不会为钱出卖良心、突破底线。”

眼见王继才不为所动,利欲熏心的各路人用上各种手段威逼利诱,而王继才软硬不吃,即便被狠狠鞭打,儿子被死亡威胁,也不为所动。

苦,他已经尝够了。但在原则面前,他似乎又特别容易忘记苦。

“他能忘掉这苦吗?”记者问。

“肯定忘不了。”王仕花不假思索,“老王浑身是病,从来舍不得看。我们吃穿都是节省又节省,恨不得一分钱掰成八瓣花……但穷,也要穷得有志气啊!守国,不可能为国丢脸啊!”

人生价值,在于精神的丰富、信仰的坚定。

1987年7月,王仕花眼看就要临产,大风突然来了,无法下岛。十万火急,老王抓起步话机联系镇武装部部长的家属,在医生的指导下,老王给妻子接了生。收起差点“母子不保”的悲伤,老王给儿子取名“志国”,老王说:“志字上面一个‘士’,下面一个‘心’,就是希望他当一名战士,心中有祖国,立志要报国!”

其实,这些年也有不少人看中王继才的勤劳踏实,想带他下岛“干事业”。老王起初看别人的小日子过得红红火火,也很羡慕。后来他说,“人各有志,别人有车有房,是我们的活法,我守岛卫国,做一名合格的党员、民兵,教会孩子忠诚,是我的活法。别人传万贯家财,我传精神财富。”王仕花有一阵不太理解,“后来我和孩子们也慢慢认可他了。”

王继才,就像这岛上傲然生长的苦楝树,不怕贫瘠,不惧海风,还硬是在苦涩的果子里,生出了甘甜。

**收起离合悲欢,把忠诚担当献给祖国海防——**

“守岛不仅守的是我们一个家,守的是身后千家万户”

“要是老王在,岛上来这么多客人,他会很高兴吗?”记者问。

“肯定会。”王仕花的眼泪止不住地就来了,往事像放电影一样,“他是最爱处朋友的热心人,对来岛上的人,他都会拿出一切招待……”

老王每次上岸,会拨通朋友们的电话,一起聊聊天。老王多年的好友、船老大包正富说,“他喜欢热闹,人缘好得很。”

老王还有点“小浪漫”。“夏天热得睡不着,我们就睡在房顶上,对着天空,他教我数星星,看牛郎,说织女……偶尔老王也让我唱歌,我就哼哼几句《大海啊故乡》《最浪漫的事》。唱得不好,他却高兴地鼓掌,说好听……”没说几句,王

迎着朝阳,五星红旗在开山岛升起。海风呼啸,国旗猎猎飘扬。

新来的哨兵对着徐徐升起的国旗立正、敬礼。32年来,这面国旗第一次没有由王继才升起。哨兵说,王继才一定也在远远凝望着国旗,“他没有走远,不会走远。”

把时间向前数32年,不论风雨雷电,王继才都和妻子王仕花一起,护送国旗走过208级台阶,迎着东方的鱼肚白,挥舞手臂、徐徐升旗,立正肃穆、庄严敬礼。那轮朝阳,早已习惯与小小孤岛上的这面旗帜牵手。

渔民远行回家,也习惯性地把头抬起来,看见岛上的国旗,就知道家已不远,渔民们说,“心里有了依靠,踏实了。”

可这样的时间走过32年后,王继才,却无法再抚摸这面五星红旗。

7月27日,全国“时代楷模”、江苏省连云港市灌云县开山岛民兵哨所所长王继才在执勤期间突发疾病,经抢救无效去世,年仅58岁。32年末换岗的哨所,进行了第一次换岗。

对王继才同志先进事迹,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调,王继才同志守岛卫国32年,用无怨无悔的坚守和付出,在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。我们要大力倡导这种爱国奉献精神,使之成为新时代奋斗者的价值追求。

作为一个普通人,老王的离去,没有带走一片朝霞一朵浪花;

作为一名共产党员、一名为国守岛人,他的离去感动了中华大地。

来到连云港,听说去开山岛,渔民抛下家里事就往海边赶;听说要采访王仕花,人们七嘴八舌有夸不完的话……到目前为止,在当地媒体制作悼念和学习王继才的新媒体产品上,“接替老王升旗的人”已经有36万多人,还有36万多网友“争做新时代奋斗者”。大家留言,“每个人都会老去,但精神和榜样是永远存在的”“有些人我们从未听说过,但是在听闻他逝世的时候会不由得充满敬意,他们才是真正的时代明星”……

王继才是个再平凡不过的人,但他并不平庸,他将孤独、枯燥、清苦的日子,过出了价值。他忠于信仰、不忘初心,谱就了壮丽的人生篇章。

**长期与世界隔绝,孤独煎熬却不忘播撒希望——**

“树木、花朵都代表希望,后来人再上岛,就不会这么孤单了”

石多泥土少,台风时常扰;飞鸟不做窝,渔民不上岛。

北纬34°31',东经119°52',距离连云港灌云县燕尾港12海里,海面突兀地耸立着一座灰色小島——开山岛。这个仅有0.013平方公里的孤岛,是黄海前哨,不能无人值守,1985年部队撤编后设立民兵哨所。1986年7月,王继才夫妇成为开山岛的第五批守岛人。前四批人员,都因环境恶劣、生活寂寞而相继离开,其中守岛时间最长的也有13天。

原来,岛上只有几排空荡荡的营房、满山的怪石、陡峭的悬崖、呼啸的海风。

夏天,太阳晒得人能脱层皮;冬天,海风吹得人难以忍受。

“登岛前,我曾设想了一万种岛上的恶劣情况,可真的待在这里1天,就受不了了。”这阵子在岛上待过一个昼夜的工作人员摇摇头说,“湿热、风大、水少、蚊虫多……”

1986年,王继才瞒着家人独自上了岛。第一晚,王继才害怕,一宿没敢合眼,煤油灯也亮了一夜,“就盼着天亮,第二天只要有船来,我就走。”从那天起,王继才害怕就喝酒,感到孤独就抽烟。很快,他抽完了带上的30盒烟、喝完了30瓶白酒,甚至“看到老鼠都感到亲切”。

王继才独自守岛48天后,王仕花决定辞职上岛。回忆起岛上第一晚,王仕花仍微微有些颤抖,“海风扯着嗓子往屋里钻,屋外似乎满是老鼠、蛇发出的声音……我特别害怕,让老王睡在靠门的地方,把门挡着,我蜷缩在最里头……那一夜,太黑太黑,太漫长太漫长了。”

32年来,夫妇俩每天都在重复“那一晚”。他们把人生最美好的年华,都留在了这座孤绝的小岛。王继才说,“祖国的海岛,你不守,我不守,谁来守?”

“前20年,伴着我们的只有煤油灯、煤炭炉、收音机……其中的滋味,别人没法知道,我也没法描述。”王仕花说。光收音机,他们就听坏了20台,煤油灯用坏了10多盏。

与孤独做伴,他们并没有消沉。日复一日,夫妻俩以岛为家,升旗、巡岛、观天象、护航标、写日志,从未间断,出色完成战备值班任务。岛上至今留存着多面被风雨撕扯过的国旗、40多本海防日志。

老王总琢磨:如何让后来人不再像他们这样孤独?

在满是石头的岛上种树、种花,让这个“家”变绿、变温馨、变热闹,是老王想出的办法:“树木、花朵都代表希望,后来人再上岛,就不会这么孤单了。”

他托渔民从岸上一点点捎来泥土,用石头垒砌一个个小园子。第一年,栽下100多棵白杨,全死了;第二年,种下50多棵槐树,没有一

人们说,“王继才夫妇都是平凡的人,却做